



盐城大丰区

麋鹿

解救动物也是技术活!

师傅,你的挖掘机技术是从哪学的?



南京江宁淳化街道

娃娃鱼

救助动物也得有智慧!
放生小动物,要选适宜它们生存的环境



娃娃鱼就是钻进红圈处的渔网被发现的 现代快报见习记者 刘静妍 摄

“挖掘机技术哪家强,且看营救麋鹿于泥潭。”近日,一只野生麋鹿困在深2米左右的泥潭里,大半个身子已经陷了进去。得知情况后,盐城大丰麋鹿保护区工作人员和边防派出所民警,调来施工单位的挖掘机解救麋鹿。经过挖掘机师傅1个多小时的努力,麋鹿被安全救出。

现代快报记者 姜振军 陶维洲 通讯员 侯立冰 雍冉冉 崔亚成

麋鹿陷泥潭成功获救 挖掘机技术堪比蓝翔

惊险 野生麋鹿被困2米深泥潭

10月20日清晨5点多,在盐城市大丰区川东闸附近,淮阴水利建设有限公司一名施工队员早起开工,发现前面泥潭里陷着一头鹿。这几天该公司正在大丰川东闸附近进行清淤施工,有很多淤泥堆积在一个面积几百平方、深约2米的潭里。

“当时这头鹿已经陷了大约一米深,如果继续下陷,很可能有生命危险。”工人们向周边居民打听得知,这是野生的麋鹿,是国家一级保护动物,于是立即电话告诉了施工单位领导,又通知了大丰麋鹿保护区工作人员和江苏公安边防总队盐城支队川东港边防派出所。

接到电话后,保护区麋鹿研究

所所长解生彬立即赶往现场。经过寻找,在大丰川东老闸与新闻之间的河道北侧发现了被困麋鹿。“我和几位同事到达时已经是上午8点左右,麋鹿在泥潭的中间位置,离岸有10米左右的距离,大半个身子已经陷进去了。它越挣扎,越往下陷。”解生彬观察发现,淤泥很深,人无法靠近麋鹿,如果用绳子套住鹿角,难度也非常大,无法实施。

“淮阴水利建设有限公司的施工队正在进行川东河道疏浚,旁边正好有施工的挖掘机在作业。”于是,解生彬和赶来的边防派出所民警以及施工队负责人一起商量研究,如何用挖掘机来营救麋鹿。

巧妙 营救分两步,挖掘机师傅技术强

据解生彬介绍,他们的计划分两步。第一步是填路,尽可能接近麋鹿,用挖掘机臂爪将麋鹿往对岸推。“因为麋鹿陷在泥潭中间,挖掘机伸开臂爪也够不到,只能清理淤泥后用硬土垫上,弄出一条道路,然后一步步开到尽量接近麋鹿的地方,再用臂爪推动淤泥,麋鹿顺着淤泥慢慢靠向对岸。”

经过近1个小时的紧张作业,挖掘机臂爪推动淤泥后,麋鹿距离对

岸只有4米左右的距离。

完成第一步后,挖掘机又开到对岸,伸长臂爪,抓斗轻轻包住泥潭里的麋鹿,慢慢往岸上靠,“10多分钟后麋鹿被救到岸边。”

经过1个多小时的努力,终于把被困麋鹿救出淤泥。“麋鹿由于长时间在淤泥中挣扎,消耗了大量的体力,在解救出来后,经过短暂休息,缓缓游过川东河,消失在草丛中。”解生彬告诉现代快报记者,这



麋鹿挣扎,却越陷越深



图片由警方和保护区提供



挖掘机开到对岸,伸长臂爪,抓斗轻轻包住泥潭里的麋鹿,慢慢往岸上靠

只被困泥潭的野生麋鹿为雄性,4岁左右,很可能是在觅食途中误入泥潭的,所幸工程队发现及时。

在解救麋鹿的过程中,挖掘机师傅熟练的操作技术让大家赞叹不已。昨天,现代快报记者了解到,这位挖掘机师傅是淮阴水利建设有限公司聘请的挖掘机操作工,是外地人,从事挖掘机工作多年。事后,解生彬和同事们还聊道,“师傅的挖掘机技术是从哪里学的?”

10月21日上午9点左右,南京江宁淳化街道索墅社区村民沈师傅,像往常一样捞起渔网。让他惊喜的是,网里有一条长着肉乎乎“小手小脚”的“怪鱼”。后经鉴定,这条“怪鱼”是娃娃鱼。

目前,这条娃娃鱼已被村民就地放生。然而,野生动物专家表示,娃娃鱼无法适应南京一般河塘的生态环境,不能直接放生,最好送到动物园,或者到适合娃娃鱼生存的山区放生。现代快报见习记者 蔡梦莹 刘静妍

有手有脚的“怪鱼”误入渔网

专家:它是娃娃鱼,但不是野生的,在南京的小河塘放生可能无法存活

“怪鱼”有手有脚

“平常这个渔网是空的,没想到会捞上来一条怪鱼”,沈师傅非常惊喜。昨天,他告诉现代快报记者,他每天在岸边一棵老树边撒网,网里基本不放饵料,只是想捕些小鱼小虾。每天上午九点左右,都来看看有没有收获。据他推测,这条“怪鱼”可能是追着小鱼小虾的时候,不小心钻进网里的。渔网里还有两只小毛蟹。

现代快报记者从沈师傅提供的视频上看到,这条“怪鱼”全身呈深褐色,有斑状的深深浅浅的花纹。它有两个“小手”,每个“小手”

有四个指头;两个“小脚”,各有五个脚趾。村民发现,它还长着小指甲。“怪鱼”的尾巴形似鲤鱼鱼尾。只见它安静地缩在脸盆里,任凭周围人如何逗它,一动不动。可当沈师傅准备检查它牙齿的时候,它突然抬起头,猛地张口,露出锋利的牙齿,差点咬到沈师傅的手。沈师傅拿来尺子和秤测量,这条“怪鱼”身长约76厘米,重约5斤半。

上网一查是娃娃鱼

现代快报记者看到,捞起这条“怪鱼”的水域,邻近“一村坝”。据村民说,这条无名小河连接着村子北面的青龙山。据说这条河从未干涸过,河里常见小鱼小虾,但从来没有出现过这么稀奇的“怪鱼”。

记者在现场看到,这条小河水色略深,岸边种着蔬菜,水面上有些落叶和垃圾。

沈师傅捞上来这条“怪鱼”,吸引了很多村民来他家看“稀奇”。村民王奶奶回想起,她曾经在贵州街头看到有人卖这种鱼,是娃娃鱼,“它们趴在地上,会‘哇哇大哭’”。可沈师傅网到的这条“怪鱼”不哭不闹,安静地缩在脸盆里。沈师傅

上网搜索了资料,比对了各种特征后,基本确定这条鱼是娃娃鱼。

娃娃鱼已被就地放生

21日,江宁区渔政监督大队相关负责人经过现场辨认,确定这是一条娃娃鱼。经过渔政部门确认,当天下午,沈师傅在“一村坝”附近水域将这条娃娃鱼放生。

这条娃娃鱼是从哪里来的,是不是野生的?江宁区渔政监督大队这位负责人昨天跟现代快报记者说,他也不太清楚。他分析,野生的可能性不大,因为当地并没有发现娃娃鱼野生族群,也不是适合娃娃鱼生活的环境;而养殖逃逸的可能性也比较小,因为青龙山和汤山养殖场水系不相接。

“我认为,比较有可能的是,有人将它放生或遗弃在这里。”这位负责人说,“之所以就地放生,是考虑到它可能已经在这里生活过比较长的一段时间,能够适应这里的环境。因为野生娃娃鱼体色会比较接近它的生活环境,而这条娃娃鱼的体色和当地的环境颜色很接近。另外,当天把它放到河里的时候,它并没有表现出任何不适。”

专家 不可能是野生娃娃鱼 建议不要随意放生

现代快报记者将这条鱼和发现地的照片发给野生动物专家倪明。他确认这条是娃娃鱼,学名大鲵,但不可能是野生的,有可能是养殖娃娃鱼被放生或是逃逸的。

倪明介绍,娃娃鱼的体色一般是深咖啡色或深棕色,体色和环境有一定关系。我国的野生娃娃鱼生活在深山溪流里,颜色较浅。南京养殖娃娃鱼一般是放在山洞或防空洞里,所以体色偏深偏黑。碰巧这个鱼塘颜色也比较深,所以这条娃娃鱼会被认为在这里生活了较长时间,颜色才变了。

娃娃鱼对水质和生态环境要求高,喜欢山区冷水溪流,而南京夏天气温较高,娃娃鱼不适应。而且,青龙山没有常年有水且水质清澈的溪流。倪明说,“这条娃娃鱼可能是才被人放生没几天,又被网住了。因为这条鱼较大,适应力还可以,所以放到河里一时没有死,但是就南京这种小河塘的生态环境而言,它肯定是活不久的。”

倪明建议,在南京发现娃娃鱼,不要随便放生,因为它们可能无法存活;最好交给动物园,有条件的可以去山区,适合娃娃鱼生存的地方放生。“合肥的池塘里也发现过娃娃鱼,最后拿到大别山放生的。”

(报料人线索费60元)